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O � �: StHONA NOJA 
Cariera Simonei Noja a început la Cluj, ca prim-balerină a Operei Române, la absolvirea 

liceului  de coregrafie (1 986). A debutat ca balerină clasică, formată sub direcţia Larissei Şorban 
şi a lui Vasile Solomon, şi  a păstrat de-a lungul carierei acest stil al performanţei, graţiei şi 
victoriei asupra greutăţii ca una dintre coorodonatele majore ale evoluţiei ei. În aceşti ani a creat 
roluri în marile baiete ale repertoriului clasic: Lacul lebedelor, Don Quijote, Giselle, Coppelia, 
cărora ulterior, când evolua pe marile scene din Dusseldorf, Frankfurt, Berl in, Viena, le-a adăugat 
Frumoasa din pădurea adormită, Bayadera, Raymonda, Spărgătorul de nuci {cu acesta din urmă 
împlinind faimoasa trilogie a lui P. Ceaikovski), Corsarul, Paquita, La Sylphide. 

Participarea în 1990 la cea de-a patra ediţie a Concursului de balet de la Jackson, Mississippi, 
S.U.A., i-a adus balerinei clasice nu numai o confirmare internaţională de prestigiu (medalia de 
argint), ci şi debutul unei strălucite cariere pe marile scene ale lumii .  După ce a dansat ca invitată 
în S.U.A. (Atlanta), Stockholm (Teatrul Regal Suedez), Opera din Basel, din 1991 (pînă în 1 995) a 
fost prim-balerină la Deutsche Oper am Rhein Dusseldorf-Duisburg, sub conducerea coregrafului 
Heinz Spoerl i ,  care se afla în juriul concursului de la Jackson, în 1 990. Aici Simona Noja se 
famil iarizează, sub conducerea reputatului maestru, cu repertoriul neoclasic şi modern. Dintr-o 
balerină pur clasică, devine un prototip al dansului  contemporan. 

Dansează ca invitată la Frankfurter Balett, Teatrul Regal Suedez, Opera de Stat Croată 
(Zagreb), Bolşoi Teatr şi Helsinki Oopera. Din 1 995 pînă în 1 997, cu o uriaşă forţă de muncă, 
dansează concomitent la Staatsoper Wien (de luni pînă vineri) şi Deutsche Oper Berlin (de 
vineri pînă duminică) în repertoriile celor mai diferite opere, care impl ică o mare putere de 
asimilare şi concentrare. Douăsprezece premiere în prima stagiune îmbogăţesc substanţial 
repertoriul Simonei Noja. Din 1997, optează pentru calitatea de prim-balerină a Operei din Viena 
unde, în răstimpul a cinci stagiuni, adaugă treizeci şi trei de roluri noi, dintre care douăsprezece 
create anume pentru ea. Are ca parteneri staruri internaţionale, ca Manuel Legris (de la Opera 
din Paris), Vladimir Malakhov (de la Opera din Viena), Giuseppe Piccone (de la American Ballet 
Theatre), Roberto Bolle (de la Opera Scala din Milano). 

Recunoscută ca o balerină de primă mărime, e invitată nu numai în spaţiul germanie (la 
Bayerisches Staatsbalett, Staatstheater Hannover, Stuttgarter Balett), ci şi pe alte continente, în 
Asia, la Opera din Seul, în America de Sud, la Teatro Colon-Buenos Aires (unde creează rolul 
Esmeraldei în baletul Nâtre-Dame de Paris, realizat după coregrafia lui Roland Petit), şi Teatro 
Municipal Santiago de Chile (Corsarul în 2001 ), în America de Nord, la Festivalul de la Miami. 

Prestigioasa revistă de dans din Italia Danza & Danza îi acordă Premiul pentru "cea mai 
bună interpretă a stagiunii  200Q-2001" .  

Repertoriu l  ei neoclasic şi contemporan cuprinde spectacole real izate î n  coregrafia unor 
m a ri c reatori  conte m p o ra n i :  John C r a n ko ( Romeo şi Julieta, Cântecul pământului) ,  
Mac Mil lan (Manon), Renato Zanella (Mata Hari, Sacre, Movements, Cenuşăreasa, A/les Walzer, 
Bolero, Beethoven Opus 73, Thin air, Amade, Duo Concertante, Love Beyond), Neumeier 
( Visul unei nopţi de vară), Heinz Spoerli (Pasărea de foc, Goldberg Variationen, Verklarte Nacht), 
Nils Christe (Before Nightfa/1), Ray Barra (Schneekonigin), William Forsythe (In the Middle . . .  
Somewhat Elevated). Dar şi baiete d e  Balanchine ( Temă ş i  variaţiuni, Apoi/o, Tchaikovski pas 
de deux, Violin Concerta) şi Roland Petit ( Carmen, Les lntermittences du Coeur, Nâtre-Dame de 
Paris). 

La 25 ianuarie 2002, Centrul Cultural Român de la Viena i-a dedicat o serată: Simona Noja -
misterul succesului sau Totul mai presus de argintiu, unde în prezenţa unor mari personalităţi 
ale vieţii artistice din capitala Austriei, creatori şi critici, care au vorbit despre arta ei, şi  a unui 
numeros public de admiratori, ce făceau sala neîncăpătoare, a avut loc celebrarea acestei 
excepţionale balerine. O serată, în care s-a derulat un film cu imagini din spectacole, s-a vizionat 
expoziţia cu fotografii din creaţii ale sale (expuse permanent la Opera din Viena), a avut loc un 
dialog cu publicul, sărbătorita citind reflecţ}i despre dans. 
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Ceea ce singulari zează talentul Simonei Noja este forţa spiri tuală, care înnobi lează, 
i nteli genţa, cultura, performanţa, neobi şnui tele date fizice. Pri n forţă spirit uală Si mona Noja 
ajunge la o prodigioasă cap acitate de expresi e şi transcendere, care întrupează esenţa 
şi o degajă felurit, atingând fizic privitorii, învăluindu-i. Gândul materi alizat în mişcare 
cap ătă substanţi ali tate dinamică, exi stenţă în si ne. E l  p rinde acea zonă a inexp ri mabi lului 
în cuvi nte, pentru care numai gestul (uneori numai schiţa sau i ntenţi a lui ) poate crea o 
revelaţi e. Pentru care doar simţirea p oate deştepta înţelesul. Sau măcar o deschidere 
spre el. 

Baleri nă de înal tă clasă, perfect stăpână pe mijloacele sale, ea est e încli nată spre 
problematizare. Neliniştea i nterogaţiei o îndreaptă spre marile repere estetice, în medi taţia 
asupra statutului său ca balerină şi a dansului ca artă printre celel alte. Gândul prezent, 
mereu i ncandescent, în fi ecare clipă, în fi ecare fibră, alimentează un uluit or potenţi al de 
metamorfoză, conferind fi ecărei creaţi i un di scurs interior necontenit, o conşti i nţă a p erso
najului, care se comuni că, se transmite, cu fiecare gest. Purtând pecetea concep ţiei per
sonale asupra dansului ca sistem gestual şi a cap acităţii sale de revelare. 

Cu aceeaşi vervă expresivă şi virtuozitate tehnică, Si mona Noja evoluează în cele 
mai fel uri te st iluri, p ăstrând în permanenţă o ţinut ă i ntelectuală şi emoţională cu puternic 
i mp act asupra partenerilor şi asup ra p ublicului. Temei nica pregăti re coregrafică în sti l 
clasic (baza performanţei în dans), potenţată printr-o solidă cultură umani stă (e licenţi ată 
în litere) şi o necontenită preocupare pentru interferenţa tuturor artelor şi raporturilor lor cu 
dansul în contemporaneitate îi înlesneşte Simonei Noja p erformarea ori cărui stil. Tehnica 
clasică, intuiţia şi i nformaţi a îi asi gură evoluţia în si stemul armoniei şi graţi ei, al victoriei 
asupra gravitaţi ei, i ar t ehni ca bazată pe forţă, deschiderea spre demonstraţia puterii 
musculare şi a rezistenţei . 

E xp erienţa de gimnastă (de la şapte la zece ani, ea a făcut parte din echipa olimpică 
antrenată de celebrul Be la K aroly) îi dă acces spre si stemul tehnicilor al ternati ve, al 
mişcări lor din sport, arte marţiale, dans extraeurop ean, asigurându-i o mare libertate 
di namică, puti nţa de a i ntegra metode şi i dei noi , tehnici din alte discipline ca şi  rapida 
trecere de la una l a  alta, în cuprinsul aceleiaşi evoluţii. În toate persistă însă, ca nucleu 
generati v şi osmotic, conţinutul spiritual, care e nu numai psihologic (prezent în elaborarea 
rol uri lor) şi concret mi metic, desprins di n real i tate, ci şi poietic, abstract, paradoxal. . .  
nonfigurativ. Discursul interi or contagi os, în permanenţă accesibi l p ri n  gestuali tate, dar 
şi prin energia adresată mi nţii şi sensi bilităţii , asigură proteismul unei fizi calităţi care poate 
fi uneori glori ficare a carnali tăţii, vigori i muşchilor, t riumf al corpului fizic, şi ;::t lteori 
"schimbare l a  faţă", convertire în spirit, decorporalizare. Până şi constituţia trupului se 
schi mbă în funcţi e de proiectarea în rol. Aceasta o face pe Simona Noja o maestră a 
i postazierilor femi nităţii de la însăşi exp resia iubiri i p ână l a  principi ul senzualităţii 
devastatoare. 

Întreaga gestualitate figurează în Lacul lebedelor fiorul acela unic de abandon, 
smerenie, speranţă, care e esenţa iubi rii şi figurarea ei cea mai delicată. Făp tura balerinei 
devine imponderabi lă, serafică, numai simţire. Tandreţea gingaşă a gâtului , înclinat ca o 
dulce răsuflare, ca un vis de mângâiere sp une totul despre dărui rea fără margini , absolută, 
eternă. Întreaga fii nţă a Lebedei albe e numai suflet, şoaptă, adoraţi e, puritate. Apoi, 
răni tă de trădare şi prinsă de blestem, încearcă să se împotrivească, să se ap ere, să 
se salveze. 

Si mona Noja îşi pune amprenta interpretativă schimbând vibrato-ul braţelor, zbaterea 
prea fragilă, cu unduirea, pentru a conferi expresi ei esenţiali tate, o consi stenţă care mizează 



nu pe fragilitatea făpturii lebedei ( atât de ispititoare prin spectacul ozitatea ei pentru o 
balerină), ci pe v ulnerabilitatea sentimentul ui iubirii în sine. 

Măiestria balerinei, pentru care parcă nu există imposibilul , ci numai provocări ale 
depă şirii, nu-şi div ulgă nici un moment mijloacele, tehnica, efortul. Transsubstanţiată cu 
totul în fluidul mişcării, s-a dematerializat. Parcă însuşi cor pul eroinei s- a modificat, mai 
suplu, mai strunjit, mai clasic în gracilitatea lui uşoară . 

Ca Lebădă neagră, balerina creează o altă ipostază a feminită ţii, din nou în v izi une 
personală . Odette nu e malefică, perfidă complice a duhului rău al apelor, Rotbart, ci, 
conştientă de farmecul ei, vanitoasă, seducă toare şi plină de viaţă, se bucură expansiv 
de balul la care a fost adusă şi de dansul căruia i se dăruie frenetic. Bineînţeles, urmă rind 
întruna să trezească pasiunea Prinţului. 

Convinsă că dansul vine dinlăuntrul fiinţei, care nu poate fi redusă la corpul fizic, ci 
la acela imaterial al proiectării în idee, Simona Noja îşi atrage spectatorul într- un itinerar 
iniţiatic, îl conduce să întrezărească o lume, noi idei despre viaţă, existenţă, om, suferinţă, 
iubire, înţel egere. 

În Romeo şi Ju/ieta a lui John Cranko, unde evoluează ală tur i de Tamas Solymosi, 
silueta feciorelnică, uşoară, are candoarea dăruirii spontane, avântate, fireşti. Fără umbre, 
reţineri, ezită ri, e dusă doar de şuvoiul pornir ii necunoscute, de deşteptarea înfiorată a 
imboldului unirii. Atingerea tr upurilor fragede pă strează elanul sincerită ţii absolute, 
inconştiente, proaspete. E o armonie în împleti rea lor, o lipsă de afectare, o expresivi tate 
reavănă a gesturilor naturale, care comunică seducător vârsta timpurie a cuplului nemuritor 
şi a iubirii dintotdeauna. 

Admiratoare a lui Lucian Blaga, Simona Noja cultivă poetica misterului. Îl captează, 
îl pune în  scenă, se învă luie în el, îl sporeşte. Revelându-1, nu-l spul beră . Ur măreşte 
ştiinţa creării tainei propriei sale apariţii. 

Manon ( coregrafia de Mac Millan) suprinde uşurătatea unei femeiuşti inconştiente, 
picante, încântată de propria ei modelare, cochetând de- a valma cu toţi bărbaţii. Şti indu-se 
priv ită, admirată, se mlădiază tărăgănat, abordându-1 pe fiecare, nelăsându- i în pace, dan
sând pentru ei, cu toate şiretlicurile care-i pun în evidenţă rotunji mile promiţătoare. Întreaga 
biografie a ing ratei iubite a lui Des Grieux e în evoluţia ei şi în fiecare gest, în par te. 

Coregraful care, după Merce Cunningham, a schimbat structura dansului 
contemporan, americanul William Forsythe a fost una dintre marile întâlnir i, care au 
guvernat destinul artistic al Simonei Noja. Ea s- a produs la Du sseldorf, în 1 993, artistul 
dezvăluindu-i tinerei românce un nou sistem de mişcare - agresiv, extrem, combinaţie 
de estetic şi atletic, în tehnica dansului neoclasic-, şi declanşându- i  nevoia personală de 
autoevaluare şi cunoaştere de sine, de explorare şi descoperire a propriilor limite, de 
selecţie între datele naturale. Şi , mai cu seamă, i- a stimulat setea de autodepăşire şi 
asimilare a unor modalită ţi cât mai diverse. 1 -a  indus principiul prezenţei absolute în acum 
şi aici. Coorodonate pe care pentru prima oară le-a deprins în  In the Middle . . . .  Somewhat 
Elevated. 

În spectacolul lui Forsythe evoluează doi oameni de oţel. În lumina proiectată de 
sus, în semiobscuritate, se conturează ca un tr iumf al forţei, în  albastru şi gri, trupuri 
mobile, puter nice, cu deschideri arcuite excesiv. Întreaga evoluţie e un poem al v italită ţii, 
o bucurie a muşchilor puternici, bine conturaţi. 

În dinamica liberă, ca şi în ac�e� impusă, cadenţa grea a muzicii pare să comande 
competiţia. E uimitor cât s- a schimbW;if\,9,13-nsul postmodern estetica trupului şi a mişcă rii. 
Dansatorul are proporţii de gladiqţ�r1 ��:� �rs impunător, michelangiolesc, iar dansatoarea 



- plast ică de acrobat . E voluţia lor lansează energia,· Q· joacă, o cont ract ă, o înşurubează. 
Ei caută gru purile stat uare, în care frumuseţea .• o .d au volumele şi contururi le, masa, 
dinamica sacadată a st ructurii corporala. S, en�aţia ·.d e  neclint it, voinţ ă şi avânt sport iv. 
Partenerii nu se învăluie, nu se împletesc arr,u oni9r•Gj se şpucă, se cuprind, se proiectează. 



Constituţia fiz ică, umerii, toracele, tonusul , un anume mod de a-şi înfige picioarele în 
pământ, evocă starea marilor olimpiade. Şi gloria trupescului, a corporalităţii. 

Balerina româncă a dobândit o multilateralitate a posibilităţilor stilistice, care pro
vine din acurateţea şi perfecţiunea tehnică a fie cărui cod în sine, al dansului clasic ca şi 
al dansului contemporan, atât de divers, atât de deschis tuturor influenţelor motrice şi 
imagistice. 

Prin Carmen ( coregrafia Roland Petit) galeria ipostaz ierilor îşi adaugă pantera 
conştientă de carnalitatea ei generoasă, devoratoare, seducându-1 pe Don Jose ( Manuel 
Legris) cu stratageme versate, şerpuind sub ochii lui, mângâindu-se, sugerându-i 
îmbrăţişări puternice, incandescente. Metamorfoza miz eaz ă pe conştiinţa care foloseşte 
fiecare mişcare pentru a- şi impune-cu siguranţă de sine, magic-materialitatea elastică, 
vitală, biciuitoare. Apropierile sunt magnetice, exploz ive, arcuite. 

La Santiago de Chile, la Teatro Municipal, în spectacolul N6tre-Oame de Paris, 
realiz at după coregrafia lui Roland Petit, Simona Noja a creat o Esmeraldă cu o dinamică 
neaşteptată, actuală, adunând în fiinţa ei, un adevăr peren: acela al primejdiei prin care 
fiinţa râvnită, plină de viaţă, sănătate, frumuseţe poate să-şi atragă ura şi iubirea, pasiunea 
în formele ei extreme. Scoasă din imaginea tradiţională, eroina e o indiancă, o piele
roşie, condiţie care o expune abuz ului, ca paria. Spectacolul e unul în care prez entul 
implică idei şi atitudini, în însuşi faptul de artă, conferindu-i o anume fervoare a discursului 
şi o cinetică violentă. 

În pasiunea transformistă, Simona Noja ştie să dez lănţuie, să cheme, să gestionez e 
îndelung energia răscolitoare, puterea stihinică, precum în Bolero ( coregrafia Reneto 
Zanella). Ea devine o adevărată magmă, un turbion ce concentrează esenţa vitală. În 
care erosul năvăleşte cu mugetul său adânc, stăruitor, atotputernic. Deloc lasciv, 
mobilizându-şi contorsionist sistemele, articulaţiile, trupul balerinei degajă aprig, obsedant, 
forţa obscură a miez ului fiinţei. Simona Noja deţine arta de a răzbate la principii, de a 
decanta prin dinamism esenţe tari. De a surprinde umanul şi categorialul, concretul şi 
abstracţi unea. 

Marile revoluţii în dans au pornit dintotdeauna din cultură, din credinţă, din cugetare. 
Nu numai în dansul european, ci pretutindeni. În secolul care tocmai s-a încheiat, dansul 
a absorbit poeticile tuturor artelor, s-a devotat lui Nietz sche, a adoptat filosofia budistă, 
zef) şi teoria rel ativităţii a lui Einstein, s-a hrănit din fiz ica fluidelor şi din manifestele 
avangardelor, s- a încredinţat achiz iţiilor celor mai felurite. A tins spre filosofia cul turii şi 
spre antropologie, a pus în practică toate formele de artă, luptă, mişcare, sport, realitate 
cotidiană. Frumosul şi urâtul, graţia şi antigraţia. A preluat codificările gestuale cele mai 
diverse, de pretutindeni şi din toate timpurile. A reunit şi a sintetiz at în forme noi tot ce a 
absorbit sau a întâlnit. Şi întotdeauna informaţia globală, cultura, conceptualizarea i-au fost 
sursele majore. Din toate acestea s-au alimentat marii coregrafi ai secolul ui al XX -lea. Dar 
şi marii balerini. 

Personalitate de excepţie, Simona Noja a spart toate tiparele şi a înfruntat toate 
prejudecăţile. Deschisă spre sintez e, evolueaz ă cu acurateţe în baletul clasic, neocl asic, 
modern şi postmodern ( cu toată paleta lui de varietăţi). Deplin stăpână pe o tehnică 
subtilă şi fermă, cu o dinamică excepţional ă, de înaltă performanţă şi o artă substanţială, 
onoreaz ă scenele unde dansează, lăsându-şi amprenta pretutindeni pe unde trece. 
Oficiază dansul cu setea şi conştiinţa noului mileniu, anticipându-1 chiar. Dar omagiaz ă 
întotdeauna arta adevărată, mesajul înalţ . 

În constel aţia marilor balerine ale 'l{ remii, Simona Noja e unică în strălucirea ei. 


